

吉林谋定医疗卫生强基着力点

本报讯 (特约记者杨萍)12月2日,吉林省举行新闻发布会,介绍近日闭幕的吉林省十二届八次全会及会议审议通过的《中共吉林省委关于制定吉林省国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》中民生工作相关情况和部署。《建议》在增进人民群众健康福祉方面提出,实施医疗卫生强基工程,让优质医疗资源告别“集中扎堆”,使基层医疗机构实现“能力跃升”,老百姓在家门口就能获得“高水平医疗、高质量服务、高便捷就医”。

吉林省卫生健康委党组书记、主任徐晓红从做强县级医院“龙头”、织密医共体“网络”、夯实基层服务“阵地”、实施医疗卫生“强边”等4个方面介绍该省实施医疗卫生强基工程的重点内容。

在做强县级医院“龙头”方面,吉林省将推动县级重点专科发展,支持县级医院薄弱专科建设;加强县域卒中、胸痛、创伤、危重孕产妇、新生儿等急诊急救“五大中心”建设;开展三级医院对口精准帮扶,省、市三级医院采取“一对一”为主、“一对多”为辅的形

式开展对口帮扶。

在织密医共体“网络”方面,吉林省将推进医学检验、医学影像等资源共享中心建设;完善基层药品联动管理机制,推动优质医疗资源下沉,为群众提供公平可及、就近就便、系统连续的健康服务。

在夯实基层服务“阵地”方面,吉林省将持续优化基层医疗卫生机构布局,提高乡镇卫生院建设和装备水平,支持基层医疗卫生机构特色科室建设;提升乡镇卫生院防病治病和健康

管理能力,鼓励拓展康复医疗、医养结合、安宁疗护等服务功能;加强慢病一体化门诊建设,提供防治康管全链条服务;在偏远农村地区建立移动急救单元,使农村急救服务半径达到20公里以内,平均应急响应时间缩短至13分钟以内;加强村卫生室能力建设,扩大中医药服务供给。

在实施医疗卫生“强边”方面,吉林省将按照“1年有改变、2年见成效、5年大飞跃”的总体要求,补齐边境县县级医院、乡镇卫生院、村卫

生室服务能力短板,高水平三级医院对口支援10个边境县医院和26个抵边乡镇卫生院;到2030年,50%以上边境县级医院达到县医院医疗服务能力推荐标准,每个边境县至少有1家乡镇卫生院基本达到县级医院服务水平。

发布会还介绍,吉林省将从落实健康优先发展战略、深化医药卫生体制改革、构建优质共享医疗卫生服务体系等方面,进一步增进人民群众健康福祉。

医院动态

辽宁省妇幼保健院
开设HPV男女共防门诊

本报讯 (特约记者于宁 郭睿琦)近日,辽宁省妇幼保健院(辽宁省妇女儿童医院)整合男科、辅助生殖科、妇科等多学科资源,推出人乳头瘤病毒(HPV)男女共防多学科一体化门诊。

该门诊将构建“预防—筛查—诊疗”一体化服务链条——从HPV疫苗接种,到HPV检测、肛门癌前病变诊断,再到多学科联合制定治疗方案,让患者无需在不同科室间打转。该门诊还特别开设“夫妻健康咨询门诊”,为男女双方提供一对一健康咨询与定制化干预指导,将健康守护延伸至家庭。

天津医科大学第二医院
HPV相关疾病防治一体化

本报讯 (特约记者陈婷 通讯员宋晓琳)日前,天津医科大学第二医院“HPV相关疾病防治全周期健康管理门诊”启动。这是天津市首家“医防融合、男女共防”的人乳头瘤病毒(HPV)相关疾病防治全周期健康管理门诊。

据悉,天津医科大学第二医院通过整合妇科、皮肤科、公共卫生科等多科室资源,实现“疫苗接种—筛查—诊断—治疗—随访”全流程闭环管理,推动HPV防控从疾病治疗向健康管理转型。

天津市疾控中心副主任张颖表示,未来,将总结推广“医防融合”HPV一体化门诊建设经验,在其他疾病领域拓展试点,逐步构建覆盖全人群、无性别与年龄差异的一体化健康服务体系。

安徽省针灸医院
黄山分院挂牌



新就业群体
享关爱

近日,陕西省汉中市镇巴县县委社会工作部联合该县中医院,为全县新就业群体开展免费健康体检,涵盖血常规、心电图、B超等多项检查。医务人员还针对新就业群体个体状况,提供专业的健康指导,让他们在寒冷冬日感受到关爱。图为外卖骑手在排队接受体检。

特约记者魏剑摄影

四川人群健康状况及重点疾病报告发布

本报讯 (特约记者李昭 通讯员熊新文)近日,由四川省卫生健康委、省疾控局指导,四川省预防医学会、省抗癌协会、省糖尿病防治协会联合主办的首届“四川慢性病防治大会”在成都市召开。会上,《2024年四川省人群健康状况及重点疾病报告》白

皮书发布。

《报告》显示,2024年,四川省常住人口人均预期寿命为78.80岁,较2020年(77.56岁)提升1.24岁,全省总体健康水平持续提升。2024年,四川省人群死亡率为774.23/10万,慢性病所致死亡率为676.62/10万,慢性病所致死亡率为676.62/10万,慢性病所致死亡率为676.62/10万,

性病是居民主要死亡原因,占全省人群死亡构成的87.39%。同时,不健康生活方式严重影响人群健康,四川省18岁及以上居民吸烟率为27.74%,年饮酒率为43.07%,超重率、肥胖率、中心型肥胖率分别为36.02%、15.39%、36.01%。

此次大会以“慢病联防联控、共筑健康四川”为主题,聚焦慢性病的防和治两方面,发挥学会协会的桥梁纽带作用,整合公共卫生机构、医疗卫生机构和学会协会及社会力量,搭建多机构、多专业慢性病综合防治平台。

医院风景线

病区里的“希望树”

□特约记者 黄征宇
通讯员 马遥遥

“护士长,张护士,明天我就要做房颤手术了,请和我一起把我的心愿贴在‘希望树’上吧。”近日,在湖北省武汉市中心医院杨春湖院区心血管内科病房,住院患者林阿姨邀请护士长黄贤房,和管床护士张夏纯,一同将她的健康心愿贴在病区宣传栏上一个大树造型的泡沫板上。这棵悄然“生长”的“希望树”上,挂了很多五彩的树叶形贴纸,纸上写满了患者对手术成功、对康复的期盼,以及患者家属的暖心鼓励等。

林阿姨自两年前起常会莫名心慌,由于没有出现其他问题便没有太在意。前不久,林阿姨心慌持续的时

间变长了、频率变高了,而且休息后也不会缓解。她意识到不对劲,赶紧到武汉市中心医院杨春湖院区就诊。

经相关检查,医生诊断林阿姨患上了房颤。随后,林阿姨被收入心血管内科房颤专病中心住院治疗,专家为她制定了心脏射频消融术的治疗方案。术前,林阿姨在“希望树”上贴上贴纸,上面写着“谢谢医生护士的付

出,希望手术顺利,健康是福”。

在病区设置“希望树”这一温馨举措,源于张夏纯对患者术前心理需求的细致观察。一名76岁的冠心病患者因血管狭窄严重需接受支架植入手术,尽管医生多次耐心沟通手术方案,老人仍内心忐忑。张夏纯与患者家属交流得知,老人并非对医疗技术存疑,而是因年纪大羞于表达对创伤性治疗

的心理恐惧。为帮助老人疏导情绪,张夏纯制作了这棵“希望树”,鼓励老人将心愿写在树叶形贴纸上并亲手张贴。这一简单的情绪转移操作,让老人逐渐放下心理负担,最终顺利配合完成手术。

“许多患者面对手术时,焦虑往往源于对未知的恐惧,而非医疗本身。‘希望树’为患者提供了一个情感出口,让患者无声的压力化为有形的希望。”黄贤娜说。

如今,住院手术患者及其家属经过“希望树”时,都会驻足写下“手术顺利”“早日康复”等祝福,而“希望树”上日益繁茂的“树叶”也成了新住院患者的“定心丸”。

专题

近年来,贵州省人民医院党委创新构建坚持政治统领、坚持思想铸魂、坚持组织强基、坚持监督护航、坚持融合发展的“五个坚持”党建工作体系,实现党建与业务深度融合。医院先后荣获全国文明单位、全国五一劳动奖状等荣誉,连续多年在全国三级公立医院绩效监测中荣获A+等次。

坚持政治统领
健全“三维联动”责任体系

医院党委坚持把政治建设放在首位,把准高质量发展方向。

强化方向引领。医院严格落实“第一议题”制度,通过党委(扩大)会、理论学习中心组学习等,从党的创新理论中汲取党性滋养。医院领导班子每年围绕医院发展开展专题调研,抓实发展关键;中层干部通过“健康课堂”学理论、讲政策、讲业务。

压实主体责任。医院构建党委书记作为“第一责任人”、班子成员“一岗双责”、党支部书记作为“直接责任人”的责任链条,实施党建与业务融合考核机制,并将考核结果作为党支部和党员评先评优的重要依据。

深化制度建设。医院制定20项

行风管理核心制度,梳理、修订、新建支撑制度108项,进一步完善了医院治理体系。

坚持思想铸魂
构建“三位一体”教育矩阵

医院党委持续加强对干部职工的思想引领,提高政治站位。

理论武装强根基。医院建立“五学联动”机制,即领导班子领学、专家辅导研学、支部集中深学、实地观摩促学、个人自学,不断将学习成果转化为推动医院高质量发展的动力。

学习教育见实效。医院通过专题辅导、集中学习、纪律党课、警示教育等多种方式开展党纪学习教育,推动广大党员、干部自觉做到忠诚干净担当。

文化浸润聚合力。医院实施“五个一”文化工程,通过打造一个网上院史馆、编纂一本医院画册、培育一批先

进典型、创建一组服务品牌、建设多维宣传矩阵,引导职工树立正确的价值观和职业观。

坚持组织强基
锻造“三化融合”战斗堡垒

医院党委着力推动基层组织建设,不断夯实基层基础。

组织建设标准化。医院按照应建尽建原则设立党支部,实现“支部建在科室、党旗插在病区”。医院实施“双带头人”培育工程,临床医技科室党支部书记100%由业务骨干担任,并通过完善党支部工作制度和流程,实现党支部标准化规范化建设达标率100%。

队伍建设专业化。医院通过组织部分党务干部到知名高校参加能力提升培训等方式,提升党务干部综合素质。医院建立“选育管用”全链条机制,3年来选派38名干部挂职锻炼。

作用发挥常态化。医院不断深化“黔进先锋·贵在行动”党建品牌创建,设立513个党员示范岗、173个党员先锋岗、186个党员责任区、68支党员志愿服务队,设立“双零双好”(零有效投诉、零安全事故,党建好、业务好)创建目标,充分发挥党员的先锋模范作用。

坚持监督护航
完善“三重防控”保障体系

医院党委不断提高自身“免疫力”,确保高质量发展健康可持续。

政治监督具体化。医院党委围绕落实管党治党责任、选人用人、党风廉政建设等开展分析研判,聚焦遵守制度、落实决策、履行责任、行使权力等情形,对领导班子强化监督,推动管党治党责任层层传导、层层落实。

廉洁防线立体化。医院开展“清廉医院”建设专项行动,设置党支部“纪检委员时间”,充分发挥纪检委员

监督“前哨”作用,常态化组织开展警示教育,制定廉政风险防控措施。

风险防控常态化。医院紧盯重大风险、重大事件和重要流程关键节点,及时开展风险评估和内部控制,聘请专业审计团队、法律团队、监理团队,防范财务风险、法律风险、业务风险。

坚持融合发展
彰显“三效统一”实践成果

党建与业务工作深度融合,有力推动了医院高质量发展。

服务效能显著提高。2024年,医院门诊量同比上升23.21%,出院人次同比上升30.1%,日间手术占比同比上升4.34%,平均住院日缩短0.4天,达到6.83天,实现门诊、急诊、出院、手术人次增长,平均住院日、门诊次均费用、住院次均费用降低的“四降三降”。国家区域医疗中心建设成效凸显,截至今年

10月,引进新技术84项,吸引省外患儿10.8万余人次就诊。

服务温度持续提升。医院上线“互联网医院+全病程管理”服务,推出“绿背心”志愿服务、床旁结算、一站式入院等一系列便民惠民举措,显著提升了群众看病就医的获得感。2024年,医院有效投诉量同比降低16.87%。

社会效益深化拓展。医院与156家基层医院建立协作关系,建设转诊信息平台,成为省级转诊中心试点医院。医院每年派出近200人次开展驻点帮扶,通过举办“青囊计划”培训班培养基层人才近150人,助力基层提高医疗服务水平。

医院通过“五个坚持”,让高质量党建引领高质量发展逐步从业务驱动转向战略引领,从规模扩张转向内涵建设,从单点突破转向系统变革,探索出一条省级公立医院高质量发展的新路径。

(申军 王幻)

湖北开展
“健康荆楚行”志愿活动

本报讯 (特约记者萧济康 通讯员张宇遥)近日,湖北省卫生健康委组织“中国好医生 中国好护士”“荆楚最美健康守护者”代表,以及部分健康科普专家到孝感市云梦县开展“名医走基层 健康荆楚行”志愿服务活动,为基层群众送健康,为医疗机构送技术。

当日上午,来自省属及武汉市部分医疗机构的10位志愿服务专家,为群众提供了义诊咨询;省级健康科普专家进行了健康科普展演,为群众讲解常见病防治知识。在急救知识互动区,2025年度“荆楚最美健康守护者”孝感市急救中心调度员莫思手把手教授心肺复苏、人工呼吸操作方法。

当日下午,专家团队分成两组,分别在云梦县人民医院和云梦县中医院开展带教查房活动。各位专家对疑难病例进行会诊,给予针对性治疗建议,并与基层医务人员交流探讨,分享临床经验和诊疗思路,帮扶基层医疗机构提升医疗服务水平和救治能力。

据了解,“名医走基层 健康荆楚行”志愿服务活动至今已连续开展7年,成为湖北省积极推动优质医疗资源下沉的一张暖心名片。

江西会昌推行
药品拆零销售服务

本报讯 (特约记者易双洪 通讯员侯艺松)近日,江西省赣州市会昌县市民刘勤陪父亲到会昌县卫生健康总院人民医院院区开牙痛药。在领到3天用量的拆零药品后,她笑着说:“现在医院能拆零销售,用多少开多少,省钱又省心。”

据了解,药品拆零销售服务目前已在会昌县所有公立医疗机构全面推行。“止痛类、感冒类等非长期服用药品是拆零重点,医院现在有近400种药品可提供拆零服务。”会昌县卫生健康总院人民医院院区药师曾庆涛介绍,拆零服务提升了用药安全与患者依从性。对刚开始治疗或更换新药的慢性病患者,医院通常建议拆零取用3~7天药量,形成“治疗观察期”,降低健康风险。拆零服务也有利于药物资源合理利用,可从源头减少浪费。

为推动药品拆零销售安全落地,会昌县构建起“制度+人员+监管”三维保障体系;在制度层面,出台《药品拆零管理制度》,明确排除不适宜拆零的品种,就消毒要求、药品分装等关键环节形成书面化的“操作指南”,确保药品来源与去向全程可查可溯;在人员层面,培育专业药师队伍,组织全县药师学习政策要求、无菌操作规范、沟通服务技巧等内容;在监管层面,建立“自查+互查+抽查”三级质控机制,同步引入信息化预警系统,对药品库存与有效期实行实时动态监测。